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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.18 20.04 13.46
Вi цебск — 6.06 19.56 13.50
Ма гi лёў — 6.09 19.54 13.45
Го мель — 6.08 19.48 13.40
Гродна — 6.34 20.18 13.44
Брэст    — 6.38 20.16 13.38

ЗАЎТРА
— Док тар, ча му ў мя не дрэн ныя ана-

лі зы?

— А коль кі вы за пла ці лі за іх?

— Пяць дзя сят руб лёў.

— Доб рыя ана лі зы каш ту юць удвая 

да ра жэй.

Мя няй неш та ў сва ім жыц ці! Сядзь 

на тэ ле ві зар і гля дзі ў ка на пу.

У ад на го па сту ха спы та лі:

— Як вам уда ло ся да жыць да 120 га-

доў?

Ён ад ка заў:

— Па-пер шае, я на све жым па вет ры 

пра цую. А па-дру гое, ужо сто дзе сяць 

га доў я кры чу на ба ра ноў, а не на ад-

ва рот.

Месяц
Апошняя квадра 8 красавіка.

Месяц у сузор’і Казярога.

Iмянiны
Пр. Астапа, Івана, Кірылы, Марка.
К. Ізольды, Лявона, Станіслава, 
Філіпа.
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11 КРА СА ВІ КА

1128 год — уз нік лі пер-

шыя ма ну мен-

таль ныя пом ні кі эпі гра фі кі на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі, у ра ё не 

За ход няй Дзві ны. Вя до ма пра 

сем ка мя нёў-ва лу ноў з вы се ча-

ны мі на іх 6-кан цо вы мі кры жа мі і над пі са мі ў вы-

гля дзе грэ час кай фор му лы «Господи помози ра бу 

свое му». За ха ва лі ся тры ка ме ні: у му зеі-за па вед-

ні ку «Ка ло мен скае» (Маск ва), ка ля Са фій ска га 

са бо ра ў По лац ку, у па сёл ку Друя Брас лаў ска га 

ра ё на. Ба ры са вы ка мя ні да пры няц ця хрыс ці ян-

ства з'яў ля лі ся языч ніц кі мі фе ты ша мі. Не ўра джаі 

і го лад на па чат ку ХІІ ста-

год дзя па цяг ну лі вяр тан не 

на сель ніц тва да языч ніц кіх 

ве ра ван няў і ша на ван ня 

ка мя нёў, ка ля якіх ра ней 

ма лі лі ся пра ўра джай. Каб 

аб' яд наць па ган скія і хрыс ці ян скія куль ту ры, уз-

вы сіць пер шых ста ра жыт на рус кіх свя тых Ба ры са 

і Гле ба і пра сла віць сваё імя, по лац кі князь Раг ва-

лод Усяс ла віч (пас ля хры шчэн ня Ба рыс, пра віў у 

1127—1128 га дах) за га даў вы ся каць на ва лу нах 

кры жы і хрыс ці ян скія над пі сы з імем Ба ры са (згад-

ва ец ца на шасці ка мя нях).

1893 год — на ра дзіў ся Кан стан цін Ся мё-

на віч Ба ку но віч (в. За гор'е, ця пер 

у На ва груд скім ра ё не), удзель нік ба раць бы за 

са вец кую ўла ду. З 1914 го да быў у ар міі, слу-

жыў у Кранш та це, з 1916 го да — на крэй се ры 

«Аў ро ра». Пры маў удзел у лік ві да цыі контр рэ ва-

лю цый най стаў кі ў Ма гі лё ве, у атра дзе бал тый скіх 

ма ра коў зма гаў ся су праць вой скаў Кал ча ка, пад 

Ца ры цы нам ва я ваў су праць войск Дзя ні кі на. Па-

мёр у 1974 го дзе.

1963 год — на ра дзіў ся (г. Грод на) Ігар Мі-

хай ла віч Ба сін скі, бе ла рус кі спарт-

смен (страл ко вы спорт; страль ба ку ля вая), за слу-

жа ны май стар спор ту СССР і Бе ла ру сі, за слу жа-

ны трэ нер Бе ла ру сі. Ся рэб ра ны (1996, 2000 гады) 

і брон за вы (1988, 1996 гады) пры зёр Алім пій скіх 

гуль няў. Не ад на ра зо вы чэм пі ён і пры зёр чэм пі я-

на таў све ту і Еў ро пы, 10-ра зо вы пе ра мож ца эта-

паў Куб ка све ту, 8-ра зо вы чэм пі ён СССР.

Між на род ны дзень вы зва-

лен ня вяз няў фа шысц кіх канц-

ла ге раў. У 1945 го дзе ва ўмо вах 

раз гро му ня мец ка-фа шысц кіх 

вой скаў у Дру гой су свет най 

вай не вяз ні Бу хен валь да на 

ча ле з ін тэр на цы я наль ным па-

лі тыч ным цэнт рам пад ня лі ўзбро е нае паў стан не, 

у вы ні ку яко га за ха пі лі ла гер і ўтрым лі ва лі яго да 

пры хо ду са юз ных вой скаў.

1147 год — упер шы ню зга да на сло ва 

«Маск ва». Князь Юрый Да лга ру кі 

за пра сіў чар ні гаў ска га кня зя Свя та сла ва Оль-

га ві ча на су стрэ чу, якая ад бы ла ся 11 кра са ві ка 

1147 го да, фра зай: «Прииди ко мне, бра те, у Мос-

ков». Дзя ку ю чы ле та піс на му згад ван ню пра су-

стрэ чу «ў Мас ко ве» князь Юрый Да лга ру кі ўвай-

шоў у гіс то рыю як «за сна валь нік Маск вы».

1836 год — вый шла ў свет пер шая кніж-

ка лі та ра тур на-кры тыч на га і гіс та-

рыч на га ча со пі са «Современник», за сна ва на га 

А. С. Пуш кі ным. Вы да ваў ся да 1866 го да.
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Ві цяб ля нін Алег УС ЦІ НО ВІЧ 

на ма лой ра дзі ме — у вёс цы 

За азер'е Сен нен ска га ра ё на 

ства рыў аг ра ся дзі бу Moto 

Rezervatіon. Ён ар га ні зуе свя ты, 

на якія пры яз джа юць гос ці з роз ных 

кра ін. Ад ной чы да яго за ві та лі 

ка ля 2,5 ты ся чы ча ла век.

На пя рэ дад ні па чат ку чар го ва га 

бай кер ска га се зо на ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» ад пра віў ся ў Сен нен скі 

ра ён, каб су стрэц ца з ак тыў ным 

і па зі тыў ным, не ар ды нар ным 

ча ла ве кам.

Алег уста ля ваў па мят ны знак, пры-

све ча ны тан ка вай біт ве пад Сян ном, да-

па мог у здым ках ра сій ска-бе ла рус ка га 

кі на філь ма, пры све ча на га мяс ці нам, 

звя за ным з вай ной. Заў сё ды з ра дас-

цю да па ма гае дзе цям-вы ха ван цам з ін-

тэр на таў.

А яшчэ ён за гар тоў ва ец ца, ства рае 

аў тар скія су ве ні ры, пла нуе вы раб ляць 

краф та вае пі ва.

Да рэ чы, гас па дар не ўспры мае сло ва 

«бай кер», бо на ра дзіў ся ў СССР, а та ды 

та кіх не бы ло. Яго ве да юць мно гія ма та-

цык ліс ты. Для іх ён не Алег, а Ле шы (у іх 

ася род дзі пры ня та звяр тац ца адзін да 

ад на го па мя нуш ках). На ват мяс цо выя 

дзе ці з па ва гай клі чуць яго так.

Пра цяг вае 
баць ка ву спра ву

Алег на ра дзіў ся ў 1970-м у Сян не. 

Пе ры я дыч на жар туе з свай го ўзрос ту. 

Маў ляў, ста ры ўжо. Пры гэ тым ён у вы-

дат най спар тыў най фор ме, зі мой лю біць 

«ку пац ца» ў сне зе, аб лі ва ец ца ха лод най 

ва дой, мо жа спаць на ват на ву лі цы. Ска-

заў, што з дзя цін ства ў яго быў доб ры 

прык лад, як вес ці зда ро вы лад жыц ця.

— Мой баць ка Яў ген Мі кі та віч Ус-

ці но віч быў за слу жа ным трэ не рам 

Бе ла ру сі па бія тло не. У Сен нен скім 

ра ё не вы ха ваў зна ка мі тых спарт сме-

наў, у тым лі ку і алім пій цаў. На жаль, 

ён па мёр ад цяж кай хва ро бы. Да рэ чы, 

гэ та ён пры віў мне лю боў да Ра дзі мы. 

Вель мі ці ка віў ся гіс то ры яй ва ен ных 

па дзей. Пе ра піс ваў ся з су пра цоў ні-

ка мі ар хі ваў, ва ен ны мі. Та та стаў іні-

цы я та рам уста наў лен ня ў рай цэнт ры 

на п'е дэс тал тан ка, — рас каз вае су-

раз моў нік.

Ка лі муж чы на да жы ваў апош нія дні, 

Алег па абя цаў яму, што пра цяг не яго 

спра ву. І ро біць гэта. Яму да па ма гае 

яго ста рэй шы брат. Ёсць на дзея, што і 

сын Ян, яко му ўжо 22 га ды, ка лі-не будзь 

так са ма пра цяг не тое, што рас па ча лі 

баць ка і дзед.

— Па стаў лю па мят ныя зна кі, пры-

све ча ныя па мя ці на шых во і наў, з усіх 

на прам каў, што вя дуць у рай цэнтр. Пер-

шы ўжо ёсць, ён на гад вае пра па дзеі 

тан ка вай біт вы, што ад бы лі ся ў гэ тых 

мяс ці нах. Не ка то рыя да след чы кі сцвяр-

джа юць, што па маш та бах яна бы ла 

боль шай, чым вя до мая ўсім Кур ская. 

На вер се ка ме ня част ка гу се ні цы чыр во-

на ар мей ска га цяж ка га тан ка. Та та мне 

рас каз ваў, што яшчэ да кан ца 1950-х у 

па лях бы ло шмат па кі ну тай тан ка вай 

тэх ні кі: на шай і ня мец кай, — па каз вае 

мне пом нік.

Не аб ход ны... два слу пы
Ка лі мы пад' еха лі да ся дзі бы 

MotoRezervatіon у вёс цы За азер'е, ся-

род ін ша га кі ну ла ся ў во чы аб' ява на 

ага ро джы, што тут час ту юць бяс плат на 

ка вай тых, хто пры ехаў на двух ко лах. 

У не звы чай най ся дзі бе за «дзя куй» ма-

та цык ліс там да па ма га юць, ка лі неш та 

зда ры ла ся ў да ро зе.

— Гэ та — за кон для ма та цык ліс таў — 

да па ма гаць адзін ад на му. Так бы ло, 

ёсць і бу дзе. Я, да рэ чы, быў лі да рам пер-

ша га ві цеб ска га ма та цык лет на га клу ба 

«Жа лез ны крум кач». На сён ня кі рую фі-

лі ялам ад на го з ра сій скіх, — пра цяг вае 

су раз моў нік.

Па ка заў пля цоў ку, дзе пра вод зяц ца 

роз ныя фэс ты. А на конт мер ка ван ня, 

што ар га ні зоў ваць іх вель мі пры быт ко-

вая спра ва, ад зна чыў, — зу сім на ад ва-

рот.

Як рас тлу ма чыў су раз моў нік, каб 

за пра сіць му зы кан таў, рок-ка лек ты вы, 

май строў вог нен ных шоу, трэ ба ня дрэн-

на па тра ціц ца. А хай і білеты за ўва ход 

гле да чы куп ля юць, але за роб ле ныя гро-

шы не па кры ва юць вы дат кі.

У MotoRezervatіon ся род ін ша га ар га-

ні зу юць мо та пік нік, пры све ча ны Дню Пе-

ра мо гі. У пра гра ме мо та пра бег, па ля вая 

кух ня, спа бор ніц твы па страль бе ся род 

дзя цей і юна коў ад 8 да 14 га доў на прыз 

«Ва ра шы лаў скі стра лок» ад Чаш ніц кай 

ар га ні за цыі ДТСА АФ, спа бор ніц твы па 

рус кім жы ме і ад ціс кан нях на «Ку бак 

Пе ра мо гі». Вяс ко вай дзят ве вель мі 

па да ба ец ца гу ляць у ла зер таг-гуль ні. 

І, каб уба чыць ці ка вае, паў дзель ні чаць 

у кон кур сах, не трэ ба ехаць у Ві цебск ці 

ін шыя буй ныя га ра ды.

— Ар га ні зоў ва лі і вы ста ву між на род-

на га фо та пра ек та «Во чы Пе ра мо гі». 

Ах вот ныя па він ны бы лі зра біць фо та 

ве тэ ра на і на пі саць тро хі пра яго: дзе 

на ра дзіў ся, дзе пры зваў ся на фронт, 

су стрэў Пе ра мо гу, — тлу ма чыць ар га-

ні за тар.

Пад час эк скур сіі па ся дзі бе Алег па-

ка заў бу ду чую па ста ян ную сцэ ну для 

пра вя дзен ня ме ра пры ем стваў. Тэ ле фа-

на ваў зна ё мым, каб пад ка за лі, дзе знай-

сці жа ле за бе тон ныя слу пы вы шы нёй па 

сем мет раў, якія бу дуць не аб ход ны для 

вы ступ лен ня па вет ра ных гім нас таў. Іх 

спе цы яль на за про сяць, каб вы сту пі лі на 

куль мі на цыі, пра све ча най сен нен скай 

тан ка вай біт ве.

— Дзе ля гэ тых хві лін, каб уба чыць 

усё на свае во чы, да нас пры яз джа юць 

зда лёк. У тым лі ку і ін ша зем цы, — удак-

лад няе су раз моў нік.

Да па ма гае дзе цям
Ма та цык ліст час та бы вае ў ін тэр-

на тах, дзе вы хоў ва юц ца дзе ці. Ён стаў 

сяб рам і для вы ха ван цаў Сен нен скай 

шко лы-ін тэр на та, хлоп чы каў і дзяў чы нак 

з ня прос тым лё сам ва ўста но вах Ві цеб-

ска, Га рад ка, Мін ска.

Да рэ чы, на конт дзей нас ці аг ра ся-

дзі бы: ка лі пры яз джа юць з дзець мі ва 

ўзрос це да 14 га доў, для апош ніх усё 

бяс плат на.

На тэ ры то рыі MotoRezervatіon мож-

на па ла віць ры бу, ёсць цу доў ны пляж. 

А част ка ва да ёма спе цы яль на ў ку паль-

ны се зон ага ро джа на сет кай, каб ма лыя 

дзе ці да лей не за плы ва лі.

У пла нах ства рэн не штуч на га ба-

сей на. Па шы рэн не пло шчаў для ад па-

чын ку.

На пы тан не на конт умоў для вя дзен ня 

сва ёй спра вы Алег ад ка заў, што ў Бе ла-

ру сі ўсё ство ра на для прад пры маль ніц-

кай дзей нас ці ў глы бін цы. Як гас па дар 

аг ра ся дзі бы пла ціць ад ну ба за вую ве-

лі чы ню ў год.

У вёс цы, дзе ў асноў ным дач ні кі, збі-

ра ец ца ад крыць кра му. Ёсць ідэя ва-

рыць краф та вае пі ва...

У ра ё не яго вель мі па ва жа юць за тое, 

што ён ро біць для зем ля коў. У Сту дзён-

каў скім сель са ве це вель мі хва лі лі Але га. 

Да рэ чы, тут уся го ка ля пя ці аг ра ся дзіб, 

а ў ра ё не пад двац цаць. Але, без умоў на, 

са мая зна ка мі тая MotoRezervatіon. І тыя, 

хто ўпер шы ню сю ды тра пі лі, аба вяз ко ва 

хо чуць зноў вяр нуц ца.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Фо та аў та ра і з аса біс та га ар хі ва 

Але га УС ЦІ НО ВІ ЧА
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1. Спя ша ем ся з па се ва мі

Па зям лі за зі му за су ма ва лі, ру кі да пра цы 

цяг нуц ца, ды і све жай га род ні най па ра да вац ца 

хо чац ца як ма га ра ней — вось і спя ша ем ся се яць. 

Але ня рэд ка тым са мым толь кі да да ём са бе пра-

цы. І спра ва тут не толь кі ў зва рот ных за ма раз ках 

(хоць і яны мо гуць зра біць сваю «чор ную спра ву»). 

Асноў нае пы тан не — га тоў насць гле бы. Ка лі, па-

спя шаў шы ся, мы се ем у ха лод ную, праз мер на 

віль гот ную зям лю, на сен не ў ёй «за ды ха ец ца», 

гніе, але не пра рас тае. Яму не ха пае цяп ла, не 

ха пае кіс ла ро ду — і ўсхо даў мы мо жам не ўба-

чыць зу сім.

Ка лі ўжо вель мі хо чац ца ран-

няй зе ля ні ны, мож на кры ху ра-

ней на крыць вы бра ную град ку 

плён кай, пра грэць гле бу і да ча-

кац ца, па куль з яе сы дзе за ліш-

няя віль гаць, а по тым ужо се яць. 

Ін шы ва ры янт — сяў ба пад зі му. 

З во се ні мож на па се яць хо ла даў-

стой лі выя га род ні ну і зя ле ні ва, 

а вяс ной ра да вац ца іх ус хо дам.

2. Па чы на ем сяў бу за над та 

поз на

Бы вае і так: ча су не ха пае, 

сяў бу ад кла да ем і пры сту па ем да яе, у вы ні ку, 

з пры кмет ным спаз нен нем. Да ча го гэ та пры во-

дзіць? Увес ну віль гаць з гле бы сы хо дзіць вель мі 

хут ка (вы клю чэн не мо гуць скла даць цяж кія глі-

ніс тыя гле бы), а для та го каб на сен не пра рас ло, 

яна жыц цё ва не аб ход ная. Ка лі з сяў бой мы за-

па зні лі ся (гле ба «пе ра спе ла» — ка мяк у ру цэ не 

фар му ец ца, рас сы па ец ца ад ра зу), на сен не мо жа 

так і пра ля жаць у гле бе, не даў шы па раст каў.

Вя до ма, вый сце ёсць: ка лі та кое зда ры ла ся, 

да вя дзец ца не ле на вац ца і рэ гу ляр на па лі ваць 

град кі. Але на чыс тую — ці ва ўсіх ёсць та кая маг-

чы масць? Вядома, не. Ка лі мы пры яз джа ем на 

лецішча толь кі па вы хад ных, хто ж бу дзе па лі ваць 

па се вы? Ад на ра зо ва га па лі ву, хут чэй за ўсё, не 

хо піць, і ка лі даж джоў не бу дзе, за ты дзень град кі 

вы сах нуць. Так што лепш не спаз няц ца.

3. За бы ва ем пра се ва зва рот

На пэў на, ні для кога не на ві на, што чар га ван не 

куль тур (гэ та зна чыць се ва зва рот) — не аб ход ны 

склад нік доб ра га ўра джаю. Але, на ват ве да ю-

чы аб гэ тым пра ві ле, вы кон ва ем мы яго не заў-

сё ды — ча сам па лег ка дум нас ці ад мах ва ем ся, 

час цей прос та ня ма ка лі ў мі тус ні ўсё як след 

пра ду маць і спла на ваць. Што ў вы ні ку?

Ка лі што год се яць на ад ным і тым жа мес-

цы куль ту ры з ад ноль ка вы мі па тра ба ван ня мі да 

сіл ка ван ня, па ру ша ец ца ба ланс па жыў ных рэ-

чы ваў у гле бе, ад бы ва ец ца яе зня сі лен не. Мы ж 

не пра во дзім кож ны се зон ана ліз скла ду гле бы 

і ўтры ман ня ў ёй роз ных эле мен таў — угна ен ні 

ўно сяц ца, час цей за ўсё, зы хо дзя чы з агуль ных 

рэ ка мен да цый, па пэў ных «уся рэд не ных» схе мах, 

і мо жа ўзнік нуць дэ фі цыт тых ці ін шых важ ных 

эле мен таў.

Ка лі на ад ным і тым жа мес цы вы рошч ва ем 

куль ту ры, схіль ныя да ад ных і тых жа хва роб, на 

якія на па да юць ад ны і тыя ж шкод ні кі, мы тым 

са мым улас на руч на ства ра ем кры ні цы сур' ёз ных 

праб лем. Уз бу джаль ні кі хва роб і лі чын кі за ста юц-

ца ў гле бе і па спя хо ва раз мна жа юц ца — бо ўмо вы 

мы ім за бяс пе чы лі.

Вый сце прос тае і скла да нае 

ад на ча со ва: аба вяз ко ва зна хо-

дзім час, каб спла на ваць па се-

вы, раз мер ка ваць па град ках 

ага род ныя куль ту ры з улі кам іх 

пра віль на га чар га ван ня.

4. Не ўліч ва ем па тра ба ван ні 

куль тур

Кож на му ві ду га род ні ны — не 

толь кі свой час, але і сваё мес-

ца. Ад на му віль гаць па трэб на, 

ін ша му — ін тэн сіў нае хар ча ван-

не і гэ так да лей. Ка лі па се вы мы 

пла ну ем за га дзя, то, вя до ма ж, 

па кла по цім ся аб тым, каб ства рыць усім бу ду чым 

«жы ха рам» ага ро да кам форт ныя ўмо вы. А вось 

ка лі ча су зноў не ха пае, ка лі се ем, «дзе мес ца 

ёсць», то мо жам і рас лі нам, і са бе цяж кас ці ар-

га ні за ваць.

Возь мем, для пры кла ду, звык лую ра дыс ку. 

Без якіх-не будзь вы сіл каў з на ша га бо ку яна 

дасць ура джай хі ба што ран няй вяс ной, ка-

лі і віль га ці ў гле бе ўдо сталь, і спя ко ты ня ма, 

і дзень яшчэ до сыць ка рот кі. А каб улет ку ка ра-

няп ло дам па ра да вац ца, тут ужо па ду маць трэ-

ба, улі чыць яе па тра ба ван ні і па да браць мес ца, 

дзе ра дыс ка ад за су хі і спя ко ты па ку та ваць не 

бу дзе. Ёсць, вя до ма, не па тра ба валь ныя га род-

ні на, якая рас це, дзе ні па са дзі, але ка лі ўлі чыць 

«па жа дан ні» кож на га, ура джай бу дзе боль шы, 

а кло па таў — менш.

5. Грэ бу ем зме ша ны мі па сад ка мі

Зме ша ныя і ўшчыль не ныя па сад кі, якія ста лі 

па пу ляр ны мі апош нім ча сам, — не да ні на мо дзе, 

а вель мі ра цы я наль нае ра шэн не мно гіх ага род-

ных праб лем. Не да хоп мес ца, пус та зел ле, шкод-

ні кі і хва ро бы — ра зум нае кам бі на ван не куль тур 

на град цы да зва ляе без да дат ко вых на ма ган няў 

спра віц ца з імі. Мы ж ве да ем аб уза ем ным ста-

ноў чым уплы ве тых ці ін шых рас лін, дык ча му 

ж гэ тую ўлас ці васць не вы ка рыс тоў ваць? І не 

бу дзем за бы ваць, што ка рысць гэ та мо жа быць 

яшчэ і пры го жая: тыя ж ак са міт кі, на прык лад, і 

шкод ні каў ад пу дзяць, і град кі ўпры го жаць.

Год ма лой ра дзі мыГод ма лой ра дзі мы  

АГРАСЯДЗІБА ДЛЯ БАЙКЕРАЎ. 
І НЕ ТОЛЬКІ ДЛЯ ІХ

5 ПА МЫ ЛАК 5 ПА МЫ ЛАК 
ПРЫ СЯЎ БЕ ГА РОД НІ НЫПРЫ СЯЎ БЕ ГА РОД НІ НЫ

Фі зіч ная спе ласць гле-

бы, гэ та зна чыць яе га тоў-

насць да сяў бы, вы зна ча ец ца 

да во лі прос та. Бя ром жме-

ню зям лі, сціс ка ем у ка мяк і 

«кі да ем» яго з вы шы ні ка ля 

1 м. Са спе лая гле ба ўтва-

рае ка мяк, які пры па дзен ні 

раз валь ва ец ца. А ка лі гле ба 

яшчэ не га то вая, мок ры ліп кі 

ка мяк не рас сы па ец ца.


